



**СПЕЛЕОЛОГИЧЕСКАЯ БИОГРАФИЯ НОМИНАНТА ШОРТ-ЛИСТА 2019 ГОДА  
НА ЗВАНИЕ ЛАУРЕАТА МЕДАЛИ ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА МОРОЗОВА  
«ЗА УСПЕХИ В СПЕЛЕОЛОГИИ»**

**Ларионова Николая Васильевича**



**Ларионов Николай Васильевич**, родился 25 декабря 1937 года, активно занимается спелеологией с 1959 года по настоящее время. А ведь ему совсем недавно исполнилось 81 год! А он продолжает исследовать пещеры, посвятив этому занятию ровно 57 лет своей жизни.

Вот только краткий перечень важных вех его пути спелеолога:

- В пещере Торгашинская с 1962 года 6 лет ходил один, результатом стала система «Ларионовская». Только потом встретился с клубом спелеологов и вошел в его состав.
- Был активным участником множества открытий во многих других красноярских пещерах.
- Является членом правления Красноярского краевого клуба спелеологов с 1969 года.

- Он участник нескольких исследовательских экспедиций на Алек. В 1969 году — принимал участие в первопрохождении в пещере Юбилейная (слева от первого отвеса). Но, как это было принято в те времена, получил за эту «самостоятельность» выговор от своего руководителя, Бобрин В.Д.
- В том же 1969 году он стал участником первопрохождения в пещере Назаровская. На участке «старого» дна, перед сифоном, в экспедиции Красноярского краевого клуба спелеологов, под руководством Ковалева Ю.И. В той экспедиции принимал участие и глава спелеологического движения тех лет — В.В. Илюхин.
- В феврале 1970 г. был руководителем комплексной спелео-экспедиции по топосъемке пещеры Большая Орешная. В той экспедиции участвовали представители 12 городов. Коллектив из 55 человек осуществил топосъемку пещеры общей длиной около 60 км, самой протяженной на континенте в конгломератах. Составленная в те годы карта, до сих пор является единственной базовой основой для построения дополнений в виде новых ходов.
- Осенью 1972 года Николай Васильевич участвовал в поиске продолжения пещеры Снежная. В этой экспедиции был прокопан 25 ход по ходу реки под тогда еще не пройденным 5-ым завалом — так называемый «Красноярский тупик», являющийся своеобразным памятником невероятного упорства спелеологов Красноярска в преодолении пещерных препятствий.

**Самое главное — в настоящее время он входит в группу активных исследователей Пещерного лога (Бирюсинский карстовый участок) на Красноярском водохранилище. Там расположена известная пещера Кубинская, рядом с ней найдены и пройдены пещеры Венесуэла, Гондурас, Рождественская. Продолжается работа по поиску и прохождению новых пещер этого участка.**

**Николай Васильевич активно принимает непосредственное участие в этих работах. К тому же он, наряду с более молодыми участниками, является одним из вдохновителей и организаторов этих исследований, в результате которых предполагается соединение всех вышеназванных пещер в одну единую систему.**